Színjátszó szakkör – 2009/2010 – AKG
A foglalkozás időpontja: szerdánként 15:30-tól 17:00-ig.

Az egész évi munkát három részre lehet osztani. Az első harmadban a csapatépítés, a másodikban a színésztréning, a harmadikban a darabkészítés áll a központban.

I. CSAPATÉPÍTÉS

A színházi munkához elengedhetetlen a jó közösség. Ennek megteremtése képzi az összes további munka alapját. A cél az, hogy olyan csoportot hozzunk létre, amelyben a diákok felszabadultan dolgozhatnak együtt. Ebben az időszakban főleg játékos, bizalomépítő gyakorlatok vannak. A közösen egyszerre elvégzett feladatok mellett nagy hangsúlyt fektetünk a kisebb csoportmunkákra, a páros feladatokra is. A cél az, hogy kedvet teremtsünk a játékhoz, és hogy mindenki szívesen vegyen részt a feladatokban, a játékot nehezítő esetleges gátlások feloldása is ebben az időszakban történik.
II. SZÍNÉSZTÉRING

Ha a csoport megtanult együttműködni, már oda tudunk egymásra figyelni, ismerjük egymást annyira, hogy ne kelljen szégyenlősködni, belevághatunk a színészmesterség elsajátításába. A színésztréning három alcsoportra osztható:
a) mozgás

b) hang és zene
c) találkozás

Az a) részben a testtudatosság fejlesztése történik. A színész legfőbb eszköze saját teste. A testbeszéd tanulmányozása, megértése és művelése a legfontosabb része a képzésnek. Ebben a szakaszban főleg beszéd nélküli gyakorlatok végzünk. Egy-egy testrész külön világának megismerésére. A mozgások sebességére, dinamikájára, vagy éppen a mozdulatlanság felfedezésére teszünk kísérletet a feladatokon keresztül.

A b) szakaszban megnézzük, hogyan találkozik a mozgás a hanggal. A gyakorlatokkal megpróbáljuk felfedezni az emberi hang adta lehetőségeket. Egyéni és csoportos hangképzés, ritmusjátékok, zaj és zörej színház, a zene és színház találkozása, az éneklés áll a gyakorlatok központjában.
A c) részben a mozgás és hangképzés iskoláját kijárt diákok lehetőséget kapnak rá, hogy a megtanult, kiművelt készségeket élesben, drámai helyzetekben próbálják ki. Improvizációs játékokat játszunk, és belekóstolunk a drámajátékba. Irányított helyzetgyakorlatok, egyéni és csoportbemutatók adnak lehetőséget arra, hogy meggyőződjünk, korábbi munkák eredményességéről.

III. DARABKÉSZÍTÉS

Egymás megismerése, a képességek és technikák felmérése és megismerése után elérkezünk az utolsó fázishoz, amikor az egész éves munka mérlegelésre kerülhet. Választunk egy darabot, és megnézzük, a közös munka során elsajátított színészmesterség mire tesz minket képessé. Megnézzük, milyen közös építményt tudunk létrehozni. A csoportos és egyéni fejlesztő gyakorlatok itt találkoznak össze, a cél az előadás létrehozása. A korábban önmagukban is működő gyakorlatokat most darabbá szervezzük, új értelmet adunk a játékoknak, és együtt létrehozzuk azt, amiért az év elején találkoztunk, a mi darabunkat.
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