Színjátszó Szakkör
8-11. évfolyam számára

Vezeti: Szabó Attila és Papp Gábor
Ebben a tanévben életkorban vegyes, de elsősorban a kisiskolásokra épülő csoportot indítok. Az előző években folyamatosan küzdöttem, küszködtünk, hogy az elég gyér fiúlétszámot emeljük. Így kissé segélykiáltás is ez: Fiúk, gyertek Ti is! Gyertek, ha érdekel benneteket a játék, a színház, érdekel benneteket a mozgás, a szép beszéd, a versek! Ha mások bőrébe bújva kissé másképp, kissé jobban meg akarjátok ismerni magatokat!
Papp Gábor csatlakozása a szakkörhöz egyrészt kényszer, hisz ebben a tanévben január végéig én csak havi egy-két alkalommal tudom a kurzust tartani. Másrészt pedig egyáltalán nem kényszer. Papp Gábor zenész, drámatanár, a Vörösmarty Gimnáziumban tanít kreatív zenét, és több évtizedes színjátszó vezetői tapasztalattal a háta mögött, igencsak inspiratív lehet munkánkra. Idén tehát indul a zene! De ne ijedjetek meg, a zene ritmust jelent, formát, kapaszkodót és szabályt, ha hiszitek, ha nem szabadságot. És humort. Próbáljátok ki!
Felépítés: novemberig tréning, decembertől belekezdünk egy előadás elkészítésébe

Maximum létszám: 22 fő

Időpont: megbeszélés szerint 2 tanítási órában. Favorit a csütörtök és a péntek délután
Általános célok: A tanulóknak lehetőséget biztosítani különféle színjátszó technikák megismerésére és elsajátítására.

Jó hangulatú műhelymunka, együttlét, a közös munka öröme
Sokféle kapcsolódási lehetőség van más alkotókörökhöz, zenéhez, díszlet-, jelmezkészítéshez, irodalomhoz stb.

 

Konkrét célok: A tanulók kreativitásának fejlesztése, ill. továbbfejlesztése. A színjátszás, szerephelyzetek lényegének megértése és gyakorlati alkalmazása. Egy előadás elkészítésének menete.

Készítendő előadás: Létszámtól és aránytól függően, egy, a gyerekek improvizációiból készülő ÉLETJÁTÉKOT készítünk.. A munkában kiemelt szerepet kap idén a kreatív zene
 

Elvárások, értékelési szempontok.

Fontos a foglalkozásokon való rendszeres, aktív részvétel, szorgalmas alkotómunka.

Az első félévi munkákat a tréningeken látott kreativitás alapján értékelem , a második félévet a készülő előadásban való részvétel alapján minősítem. Az elkészülő művet először a Tavaszi Fesztiválon bemutatjuk be. Fontos szempont az egyéni és csoportos munka színvonala, aránya, a többiekre fordított figyelem, a probléma felvető és megoldó képesség.

Munkánk közösségi, az értékelés és a munka színvonala is elsősorban a közösséget értékeli.
Félévkor írásbeli értékelés van, év végén a tanulók egész évi munkáját értékeljük írásban és jegyben kifejezve.

 
TANREND
32 iskolai hétre, heti két órában
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