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A közoktatás tematikáját és módszerét a világ, a társadalom és saját magunk által támasztott kihívásoknak és az azokra adni kívánt válaszoknak kell formálnia, hogy a jövő generációt fel tudjuk készíteni a rájuk váró feladatokra. Minden erőnkkel a gyermekek oktatására és annak színvonalára kell koncentrálni, mert a gyermekeink nevelésével és oktatásával a jövőt készítjük elő. Akkor tudjuk ezt a kitűzendő célt elérni, ha megértjük a korunkban zajló folyamatokat, megértjük az előzményeit és bátran szembe merünk nézni a várható következményekkel. Amennyiben szükséges, változtassunk a világunkon, amennyiben nem, akkor tökéletesítsük azt. A filozófiai tanmenet sem érthető meg a jelen kor problémái felől és az ezekre adható válaszok nélkül.  
Megelőlegezvén a bevezető végkövetkeztetését, a filozófiai tanmenet három célt és ebből kifolyólag három feladatot támaszt magával szemben. A diákokkal közösen megkeresni, hogy a gazdasági, kulturális és történeti folyamatoknak milyen hatásai vannak az egyénre, a világunkra és a kettő kapcsolatára. A hatásoknak mik a következményei és a következmények fényében megvizsgálni a járt út tarhatóságát, vagy tarthatatlanságát. Bátor problematizálásra és a saját vélemények felvállalására, megmérettetésére érdemes berendezkedni. A „van” és a „kell” tisztázása, az egyikből a másikba való út adhatja meg a legfontosabb kérdéseinkre a válaszokat. A feladatainkhoz a problémákon keresztül vezet utunk. Olyan elemi kérdésekre kell keresnünk a választ, mint a szabadság és a szeretet kérdése. Valamint az egyén és - hovatovább – az emberiség célja és feladata, vagy a fejlődés lehetségessége és mikéntje. Persze minden válsz és kérdés egy elemibb kérdésért kiált. Egyáltalán megválaszolhatóak-e a kérdéseink és ha igen, akkor honnan tudjuk, hogy a válaszaink igazak-e? 
A tanórák beszélgetésekre épülnek, melyek teret és időt adnak a diákokban rejlő gondolatok, érzések artikulálására, megbeszélésére, ütköztetvén egymással szempontokat, értékeket. Az órán elhangzott szempontokat igyekszem megvilágítani a filozófusok, gondolkodók ide vonatkozó elméletei segítségével, beépítve az órákba a filozófiai gondolkodás történetét és a nézeteik fejlődését. Lényegét tekintve egy közös útkeresés, mely a bábáskodás Szókratészi módszertanát és a bölcselet történetét igyekszik segítségül hívni ebben a munkában, párbeszédbe vonva a „gondolat hőseit” miközben a jelen kor problémáit is igyekszünk felvetni, elemezni.
Fontos megemlíteni, hogy az oktatás nagy hangsúlyt fektet arra, hogy a diákok elsősorban a saját gondolataiknak, nézeteiknek adjanak hangot felvállalva a saját szempontjaik ütköztetését. Ismerjék meg rejtett, vagy kevésbé rejtett előfeltevéseiket és azt, hogy a vállalt szempontok megmérettetődjenek egy közös beszélgetésben. Merjenek, akarjanak és tudjanak kiállni az igazság mellett és legyen tapasztalatuk arról, hogy mit jelent az igazság keresése. A tanórák célja az önálló szemlélet kialakítása és mélyítése.
Ezek az órák nem készítenek fel a filozófia érettségire.
Ez a filozófiai munka lényegesen összetettebb és pszichologizálóbb, valamint sokrétűbb is, mint az érettségire való felkészítés, mivel elsősorban nem a filozófia történetének a bemutatása a célja és nem is a filozófusok életútjának az ismerete, bár ezek is bele vannak szőve az irányított beszélgetésekbe, előadásokba. Hanem az igazi filozófia, a gondolkodásról való gondolkodás és a saját gondolatok tisztázása, elemzése és a gondolati utak kifutásának vizsgálata, esetlegesen a rejtett előfeltevések, előítéletek felszínre hozása.
Amennyiben mégis felmerül az igény, hogy érettségit szeretne tenni valaki a filozófiából, azt külön felkészítem az érettségire, szisztematikusan az érettségi anyagra koncentrálva. Az órákat heti egy, kettő, illetve összevont két órában is tudom vállalni, időtől függetlenül.

Természetesen veszünk filozófiai szövegeket, miután a diákok elmondták a saját gondolataikat a témáról. Felolvasom, felolvastatom – vagy kiadom feladatként - pár oda vonatkozó nézetet, lehetőleg egymásnak ellentmondó filozófiai irányzatot képviselő, az adott témában jeleskedő filozófustól, hogy még nagyobb legyen az intellektuális feszültség.

Nem osztom Áron László és Jócsák Mária nézeteit a filozófiáról (Filozófia Középiskolásoknak), miszerint a filozófiának nincsen közvetlen haszna. Mert a gondolkodásmódunknak igenis közvetlen következménye – haszna, vagy éppen kára – van a világunkra nézve. És nem is akármilyen. Mi mozgatja a Világot, ha nem az eszmék? Persze ez csupán vitaindító…
Az általam javasolt filozófiai tankönyv Arno Anzenbacher: Bevezetés a Filozófiába című műve, ami a filozófiai gondolkodás története helyett a filozófiai gondolkodás problematikájának a történetét helyezi előtérbe és azt vizsgálja, hogy bizonyos alapvető problémákra adott válaszaink hova vezetnek, a válaszok közt mi az összefüggés, és a válaszainknak milyen gyakorlati következményei vannak.

Fejlődésünk kulcsa a problémákkal való szembenézésünk és azon való javításunk vágyából fakad. Minden fejlődés alapja a bátran és szelíden kritikus hozzáállás a világhoz és az egyén hibáihoz. A fejlődés minden esetben a hibák kijavításából fakad, mely elkerülhetetlenül felvállalja a szembenézést velük. Ez bátorságot és a mai világban egy a problémákhoz való más hozzáállást is igényel. A problémák nem ellenségként tűnnek fel, hanem a fejlődés zálogaként, melyekhez egy helyes megközelítés megtaníthat minket a problémák másfajta kezelésére is.

A gondolkodásban és párbeszédben szem előtt tartott kritikus (értsd: értékkövetkezetes) hozzáállás lehet a gondolkodás önállóságának a későbbi záloga. A személy önállósága felé megtett út első lépése. Így a fejlődésközpontú beállítódás nem nélkülözheti az egyén kritikus szemléletét, mely alapja az egyéni önállóságnak, szabadságnak is. Az egyén szabadsága tehát a gondolatainak a szabadságából fakad, mely nem idomul semmihez és senkihez csak az értékkövetkezetességhez. Ezen értékkövetkezetességet (szabadságot) a vitákban edzett gondolatok és az igazság tisztelete és vágya alapozhatja meg. Miért teszi szabaddá az embert az igazság? 
Az önállóság, szabadság kivívása nem valósulhat meg másként csak egy közösségen - akár osztályközösségen - belül, ahol az egyének megtanulnak problémát kezelni, érvelni, tolerálni, türelmesnek lenni, segíteni egymást, mindezt a tanár felügyeletével és irányítása alatt.  A közösségen belül megértik, hogy személyük lényege csak másokhoz képest van és az individuum a kapcsolataiban és elsősorban az emberi kapcsolataiban létezik, fejlődik és bontakozik ki. Az értékek keresése közben megélik a gondolat szabadságát, a függetlenedést és távolságtartást általában, a közös munka során a megbeszélés és megértés erejét és a vita során az érzéseik hevét.
A fent említettek fényében és ezen értékeket szem előtt tartva igyekeztem összeállítani a tanmenetet. A tanmenet órái egymásra épülnek és megalapozzák egymást. Időrendben nem felcserélhetőek és szisztematikusan következik az egyikből a másik. Az alapoktól a komplexebb rendszerek és elméletek felé építkezik folyamatosan szem előtt tartva az egyén személyes problémáit - az érdeklődés folyamatos fenntartása végett. A gimnáziumokra szabott filozófiai oktatás nem közvetlenül az elméleti problémákból indul ki, mint ahogyan ezt a „hagyományos, egyetemi” filozófia oktatás teszi, hanem az embereket érintő, nap, mint nap előforduló gyakorlati problémákat helyezi az órák gondolatmenetének és problematikájának középpontjába. Mert a gyakorlati probléma elméleti felé vezet.
Azokat a kereteket és feltételeket igyekszem megteremteni, ahol a fent említett célok megvalósulhatnak. Törekvés kell, hogy lehetővé tegyük azt az utat mások számára, melyet mindenki számára érdemesnek tartunk. Azokat a feltételeket kell megteremteni, ahol egy közösségen belül és együttműködve kialakulhatnak és kialakulnak az önálló szemlélettel „megáldott” lelkek, melyek bátran és szelíden néznek szembe a jelen és a jövő problémáival, melyek tanulnak a hibákból és még többet az elmúlt korok nagyjaitól. Szem előtt tartva az egyik legnagyobb „vívmányunkat” a lelki fejlődést.

Követelmények és elérendő célok
az érettségire készülőknek

A diák rendelkezzen a helyes vitatkozás, beszélgetés és eszmecsere alapvető és elkerülhetetlen módszertani (elméleti) ismereteivel, és ezt a gyakorlatba átültetve is képes legyen alkalmazni. Tudjon különbséget tenni önálló és önállótlan szemléletmód között és tudja, hogy mik a kritériumai az önállóságnak. Tudjon és akarjon különbséget tenni jó és rossz között és legyen tudatában, hogy mi alapján tesz különbséget a már említett értékek differenciálása során. Lényeges az emberi egzisztenciát alapjaiban érintő fogalmak hétköznapi szintnél mélyebb ismerete. Kiemelt az emberi szabadság és szeretet ismeretköre, mint az élet értelmére adható egyfajta válasz.

A diák ismerje a főbb filozófiai irányzatokat és ezen irányzatok kiemelkedő képviselőit, képviselőinek munkásságát, és rendelkezzen a különféle irányzatok hibáinak és előrelépéseinek ismeretével, tudja ezeket értékelni és rendszerezni.

Legyenek meg az alapvető politikai, vallási és társadalmi ismeretei, hogy a hétköznapjaiban és társadalmi létében felelős döntéseket hozhasson. Legyen tisztában a korunkat és a kor embereit leginkább befolyásoló történésekkel és problémákkal, hogy tisztábban láthassa feladatát és jobban mérlegelje döntéseit.
Az érettségire készülőkkel csak azokat az anyagokat vesszük, szisztematikusan és egyre alaposabban, melyek az érettségi követelményrendszerében benne vannak. Így most nem térek ki az érettségire készülők filozófiai tanmenetére, mert ezt a mindenkori érettségi anyaga határozza meg.

Alant, egy általam javasolt és összetettebb tanmenetet kísérlek felvázolni, mely kevésbé a sikeres érettségi vizsgát tűzi ki célul – és nem minősítve ezt a célt – hanem sokkal inkább az önálló és független szemléletmód kialakítását igyekszik megalapozni és megszilárdítani.
Azt is szeretném megemlíteni, hogy a 10. osztályban is elképzelhetőnek tartom a filozófia oktatását. Javaslatomban a tanórák tematikája a szabad, de irányított beszélgetések felé billen és nem érinti az alant felvázolt filozófia tanmenetben az 5, 7, 8, 9 fejezeteket.

Filozófia tanmenet
A 12, 13-os filozófia tanmenet az alapvető filozófiai és aktuális kérdések és problémák, valamint a kérdésekre és problémákra adható válaszok megvitatására helyezi a hangsúlyt, hiszen ebben az életkorban a diákok egyre intenzívebben igényelnek átfogó képet a világról a világban betöltött szerepükről, helyükről, a világ illetve a saját problémáikról. A személyes és globális problémákra való érzékenység ebben a korban bontakozik, bontakozhat ki, amennyiben kellő és helyes támogatásban részesül. Bár a filozófiai fogalmak és tanok gyakran rendkívül nehezek és összetettek, mégis megfelelő módon közvetítve mindenki számára elevenné, hovatovább érdekfeszítővé válnak. Ez növelheti a diákok, világ felé fordulásának, probléma megközelítésének mélységét, bátorságát, és az adható válaszok adekvátságának helyességét.

Az alapvető emberi kérdésekre a különböző filozófiai irányzatok eltérő válaszokat adnak. A diákok az órai beszélgetések és szövegek elemzése során megtanulják ezeket rendszerezni, értékelni és összevetni, miközben saját gondolataik és véleményük is formálódik.

A javasolt témakörök megközelítőleg 35 óra/tanév során megvalósíthatóak.
Javasolt témakörök:

1. BEVEZETÉS
· A filozófia eredete

· A filozófiai alapkérdései

· A filozófia viszonya a természettudományokkal, művészettel, vallással 

· A filozófia eszköze: kommunikáció és problematizálás
· A problémák eredete és természete
2. A KOMMUNIKÁCIÓRÓL
· A problémák megoldása: erő vagy érvelés
· A kommunikáció szabályai

· Kommunikáció és előítélet

· Elzárkózni vagy együttműködni

· Nyelv, jelentés, szemléletmód

3. A SZEMLÉLETMÓDOKRÓL

· A szemléletmódok rangsora

· A szemléletmódok fejlődése

· Elterjedt szemléletmódok

· Kontextusok és ezek harca

4. A FEJLŐDÉSRŐL

· Van-e fejlődés - a válaszok következményei

· A fejlődés lehetséges kritériumai
· Az egyéni fejlődésről

· A szabadság

· A szeretet

· A boldogság

· Egyéni fejlődési tipológiák

5. FEJLŐDÉS ÉS TÁRSADALOM

· Az elidegenedés

· A hatalom és a hatalmi harc

· Egyén és hatalmi harc

· Menekülés a szabadság elől

· Társadalom és hatalmi harc

· A társadalmi osztályok

· A társadalmi csoportok

· A manipuláció

· Nagyhatalmi játszmák
6. ETIKA

· Jó-rossz, igaz-hamis, szép-rút

· Az értékvilág és a logikai szabályai

· Az abszolút és relatív értékek kérdése

· Erkölcs, erkölcstelen, rossz erkölcsű

· Az akarat szabadságának kérdése

· A lelkiismeret és bűntudat

7. ESZTÉTIKA

· Az esztétika alapproblémái, mi az értékes műalkotás, mi az esztétikai érték?

· Az emberi alkotások értékessége

· Az esztétikai eszmény és norma

· Az esztétikai szép és az érzéki látványos

· A művészet

· A stílus
8. VALLÁS

· Hit és filozófia

· Buddhizmus

· Iszlám

· Taoizmus

· Kereszténység

· Szekták

· Isten kérdése

9. POLITIKAI IDEOLÓGIÁK

· Kapitalizmus

· Liberalizmus

· Szocializmus
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Minden tanítás célra tör. Minden tanárnak, tanítónak vannak céljai, melyeket a pályafutása alatt el szeretne érni. Ezeket a célokat a tanítással kapcsolatos elvárásokat a lehető legtisztábban kell megfogalmazni és időről időre átvizsgálni. A pedagógiai célunk az, amire a diákokat meg szeretnénk tanítani. Jó esetben pedagógiai céljaink nem elhibázottak és az iskolákban, pedagógiai műhelyekben folyó munka egy jobb világ megteremtése felé vezet. Mert „a jövő olyan lesz, amilyen a ma iskolája”.
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