Kreatív kondicionáló tánc
Olyan mozgásos 90 perceket képzelek el, ahol a résztvevők azt érzik, táncolni jó. Célom továbbá, hogy az együtt töltött időnek sport és művészi értéke is legyen. Szeretném, ha minden óra végére elfáradnának, ezért az első 45 perc mindig egy zenés bemelegítés lenne, aminek körülbelül a felét erősítő gyakorlatok tennék ki.

Több mint valószínű, hogy a résztvevők fizikai erőnléte, kreativitása, mozgáshoz fűződő viszonya, testtudata, hajlékonysága, improvizációs készsége stb. más szinteken lesz, így az első egy hónap valószínűleg arról fog szólni, hogy közösen kitapasztaljuk, mi működik, és mi nem. Természetesen már az első alkalommal is arra fogok törekedni, hogy olyan gyakorlatokat, valamint egyéni, páros és csoportos folyamatokat válasszak, amelyek mindenkinek lehetőséget nyújtanak arra, hogy saját adottságait kihasználva legyenek jelen az órán, és senkinek semmilyen hátránya ne származzon abból, ha például sosem táncolt rendszeresen. 
Az, hogy a második 45 perc hogyan épül fel, nagyban függ a résztvevők személyétől. Ez lenne az az idősáv, ahol a kreativitásra és magára „A TÁNC”-ra helyeződne a hangsúly. Amennyiben ők is nyitottak rá, készülhetne egy előadás a tavaszi fesztiválra, de ha nem is szeretnének fellépni, én mindenképpen ragaszkodnék az alkotó munkához, ahhoz, hogy valamit közösen létrehozzunk, ha másnak nem, saját magunknak. Az igények sokfélék lehetnek, amennyiben a képességeim és a helyzet engedi, megpróbálnék a lehető legtöbbnek eleget tenni. (pl.: Ha koreográfiákat szeretnének tanulni, megoldható.)
Szeretném hinni, hogy egy év alatt képes vagyok színesíteni és fejleszteni a mozgáskultúrájukat, és hogy át tudok adni valamennyit a tánc iránti lelkesedésemből.
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