Rádió alkotókör

- tanterv -

1. Az alkotókör szerepe

Az AKG rádiós alkotóköre több célból jött létre: egyrészt az iskola polgárainak bemutatni az intézmény mindennapjait, másrészt a rádiós műsorkészítőknek megtanítani a rádiózás alapjait, követelményeit, formanyelvét. Napjainkban ugyanis szükség van arra, hogy a ránk ömlő folyamatos információmennyiséget kellő kritikával és távolságtartással tudjuk kezelni, és megértsük a minket néha manipulálni is kész média működését.

2. Képességfejlesztési célok

A rádiós órák célja az, hogy megismertesse a tanulókkal egy rádió technikai és emberi működését, bevezesse őket a rádiózásba, és megtanítsa annak alapműfajait, formanyelvét. Cél továbbá az is, hogy fejlessze a gyerekek beszédét, közösség előtti szereplését és magabiztosságát is, és hogy képessé tegye őket véleményük nagyobb közösség előtti kifejtésére. A rádiós órák során, a gyakorlati műsorkészítés mellett mindenkivel megismertetjük a rádiós műfajokat, a rádiótípusokat és a hírírás alapjait. Itt nem az a cél, hogy rádiós szakembereket képezzünk, hanem hogy a tanuló élményként és kreatív foglalkozásként élje meg a rádióműsor készítését, és megtapasztalja, hogyan is működik ez a gyakorlatban – persze ez az anyag később alapként  használható felsőfokú tanulmányokhoz.

3. Gyakorlati követelmények

Követelmény az, hogy a tanulók tanuljanak meg kiscsoportban rádióműsort szerkeszteni, és azt képesek legyenek egymással együttműködve levezetni. Arra is nagy hangsúlyt fektetünk, hogy képesek legyenek a rádiós műfajokban alkotni. A technikusnak jelentkezőktől pedig elvárjuk, hogy a technika biztos, rutinszerű kezelése mellett az adás segítőivé váljanak.

4. Tananyag

A tanulás egyrészt a gyakorlati rádiós órákon zajlik, másrészt pedig speciális bevezető kurzusokat is szervezünk a frissen bekerült rádiósoknak.

· Rádiós műfajok (hír, interjú, riport, tudósítás, jegyzet)

· A hír, hírírás

· Kérdezéstechnika, az interjúkészítés alapjai

· Az interjúhelyzetek gyakorlása

· Beszédtechnika

· A rádiózás technikai alapjai

· Viselkedés a mikrofonnál

· Műsorelemzés

5. Az értékelés szempontjai

Az értékelés a fő szempontja az adásra való felkészültség, az otthoni munka, az adás megszerkesztettsége. Figyelembe vesszük ugyanakkor azt is, hogy az adott adás mennyire volt rádiószerű, élvezhető, érdekes, és az elméleti órákon nyújtott teljesítményt is. 
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