Élelmiszer Bank projekt
A projekthetünket önkéntes munkával töltöttük, és igyekeztünk megérteni azt, hogy mi történik azokkal az ételekkel amiket a kiskereskedelmi láncok nem adnak el. Ehhez ellátogattunk a Magyar Élelmiszer Bank Egyesület raktáraiba és segítettünk átadni különböző terményeket. A konkrét fizikai segítség mellett, az volt a célunk, hogy készítsünk egy rövid dokumentumfilmet, amin keresztül be tudjuk mutatni az évfolyamtársainknak, hogy mivel foglalkozik az egyesület. 

Hétfőn az iskolai programot követően találkoztunk Lovász Andreával aki elvállalta, hogy megmutatja nekünk az újpesti raktárakat, némi segítség ellenében. A keddi napon készítettünk egy kérdőívet amit ki is elemeztünk. A szerdai napot töltöttük a raktáraknál, itt több tonna vetőburgonyát és egy tonna joghurtot pakoltunk föl különböző kishaszon gépjárművekre. Szerdán vágtuk meg a filmünket is, amelyet a könnyen érthetőség és a hatásos információ átadás jegyében készítettünk. A csütörtöki bemutatónkkal az a célunk, hogy szórakoztatva, viccesen mutassuk be a szervezet működését és segítsük a „Konzerv Vonat” épülését. 
Nagyon élveztük a témahetet, a Magyar Élelmiszer Bank munkáján kívül sok nagyon kedves és segítőkész emberrel ismerkedtünk meg, szívmelengető volt látni, ahogy a rászoruló önkormányzatok küldöttei átvették a vetőmagokat. 
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