Civil szervezet témahét

Csapattagok:Eszter,Bia,Anna

Hogy mit is csinált a mi csapatunk a témahéten?
Célünk és egyben üzenetünk is:
„A világon évente több mint 1 millió nőnél állapítanak meg emlőrákot. Az idejében diagnosztizált mellrák azonban ma már gyógyítható.” – ezért célunk, hogy tájékoztassuk a fiatalokat a szűrések fontosságáról és hogy megpróbáljuk megnyugtatni a fiatalokat a tévhitekkel kapcsolatban.
Hétfőn összeültünk és megbeszéltük, hogy mi az a téma ami a legjobban érdekel bennünket. Mivel mindannyiunkat érdekel az egészség és az egészséges életmód, ezért az egyik legagresszívebb és legrejtélyesebb betegséget; a rákot, és azon belül is a mellrákot választottuk témánknak.
Sok alapítvány és sok szervezet van, akik a rák legyőzéséért, az emberek tájékoztatására és a betegek segítésére, jöttek létre. Főleg arra próbálják felhívni az emberek figyelmét, hogy igenis fontos a saját egészségünkkel törődni, és ne féljünk rendszeres szűrővizsgálatokra menni.

Sokáig hezitáltunk, hogy melyik civil szervezetet keressük fel. Gondoltuk, hogy egy mindenki által ismert szervezethez fordulunk, de végül úgy döntöttünk, hogy egy kevésbé ismertet választunk.

Ez a civil szervezet a Magyar Rákellenes Ligát.Megkerestük őket telefonon, nagy vonalakban elmondták, hogy mi a teendő, hogy ők mi célt szolgálnak. Akivel beszéltünk, elmondta, hogy látogassuk meg a honlapjukat, ahol sok információt megtalálunk, magáról a rákról, a kialakulásáról, a megelőzéséről, illetve arról, hogy milyen segítséget tudnak nyújtani a betegek számára.
A témahét végére egy ppt-t állítunk össze, amelyben arról fogunk beszélni, hogy mennyire fontos a megelőzés, a rendszeres szűrés, mivel ha időben diagnosztizálják, még gyógyítható.
Kedden megbeszéltük, hogy miket rakjunk bele a ppt-be, mit tartunk fontosnak, mi az amit az embereknek tudnia kell, amit úgy érzünk, hogy nem világos számukra.

Bia orvos anyukája volt segítségünkre szakmai tanácsokkal.
Felosztottuk, hogy ki melyik részről gyűjt információt. Eszter annak nézett utána, hogy mi is az a rák, és, hogy hogyan alakul ki. Bia a prevenciónak, azaz a betegség megelőzésének nézett utána és a tévhiteknek, ami szintén nagyon fontosak, mivel ez az emberek tájékozatlanságát jelenti, ezért fontosnak tartjuk, hogy megnyugtassuk az embereket. Nem kell mindent elhinni, mert nem minden dolog rákkeltő, amivel "ijesztgetnek" minket. A rákon belül nem csak a mellrák, hanem ami főként a fiatal nőkre hat ki, a melanóma, azaz a bőrrák.
Káros szenvedélyek, mint például a védekezés nélküli napozás, túlzott szoláriumozás, dohányzás. Emellett az anyajegyek vizsgálását is fontosnak tartjuk. 

Anna a civil szervezeteknek nézett utána, hogy ők miben tudnak segíteni, illetve hogyan lehet velük kapcsolatban lépni.

Keddre már megcsináltuk a ppt vázlatát.

Szerdán összeraktuk a saját részeket és véglegesítettük a ppt-ben szereplő dolgokat, megírtuk a beszámolót és a csütörtöki ppt-s bemutatóra. 5 perces bemutatóra készültünk.

