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1. Általános jellemzők

1.1. Szükséges tárgyi feltételek, taneszközök
A nyelvoktatás megfelelő fizikai környezetben zajlik. Az adott létszámot elbíró termekben tanulnak a diákok. Az iskola törekszik arra, hogy minden kupac terem rendelkezzen rögzített SMART e-táblával és rögzített projektorral, az ezekkel összeköttetésben álló számítógéppel és hangszóróval. Így CD, DVD-rom használata is megoldott. Minden évfolyam rendelkezik saját laptoppal, projektorral és CD-lejátszóval ezenkívül lehetőség van DVD-lejátszó használatára. Az idegen nyelvi munkaközösség rendelkezik három CD-lejátszóval. 

Az iskola könyvtára jól felszerelt idegen nyelvű irodalommal, napilapokkal és aktuális folyóirattal.  Középszintű szótárakból egy csoport minden diákja részére jut, továbbá többféle tematikus szótár, és nagyszótár is rendelkezésre áll.

Az iskolában használt tankönyvekhez minden nyelvtanár rendelkezik tanári kézikönyvvel, ezen kívül a könyvtárban fellelhető számos kiegészítő anyag, amely folyamatosan bővül. 

A tanári szobákban lehetőség van számítógép- és internethasználatra, illetve az egész iskola területét lefedő vezeték nélküli internet kapcsolat van.

A diákok számára egy számítógépterem és a könyvtár biztosít számítógép- és internethasználati lehetőséget. További céljaink között szerepel a nyelvi munkaközösség segédanyag-bankjának fejlesztése, feladatbank létrehozása.

1.2.Tanórai foglalkozások 
A szabadon tervezhető órák lehetséges eszközei, témái:

A kurzuskönyvek feldolgozása mellett

· vizsgára való felkészülés
· versenyekre való készülés
· irodalmi szövegek feldolgozása
· idegen nyelvű műsorok készítése iskolai rendezvényekre

· zenehallgatás
· daltanulás
· országismereti témák feldolgozása
· színház-/ mozilátogatás

· filmvetítés, filmfeldolgozás

· idegen nyelvű tvműsorok megtekintése
· számítógéppel támogatott nyelvórák

1. 3. Tanórán kívüli tevékenységek

A nyelvi órák mellett az iskolában működő idegen nyelvi színjátszó csoportok, angol, német, francia és spanyol nyelvterületre tervezett tanulmányutak illetve anyanyelvi tanárral tartott beszélgetőkör segítik elő a nyelv iránt való érdeklődés fenntartását, a tanultak elmélyítését. Tanulóinkat a nyelvtanárok ösztönzik a tanulmányi versenyeken való részvételre.
Színházi tevékenység:
Az iskolában néhány éve anyanyelvi drámatanár vezetésével működik angol- és francia nyelvű színjátszókör. A tanulásban kiemelt fontossága van a kommunikációs eszközök elsajátításának, melynek hatékony támogatója a színjáték. A csoportok munkáját színházi, rendezői, hangtechnikai tapasztalatokkal rendelkező, angol anyanyelvű drámatanár illetve francia drámatanár irányítja. Az év során készült produkciók tavasszal, az iskola által szervezett Színház Ünnepén és az iskolai Tavaszi Fesztiválon kerülnek bemutatásra, illetve, ha erre meghívás érkezik, más iskolák színházi rendezvényein is megtekinthetők.

1.4. Tantárgyközi kapcsolatok és témahetek
A nyelvórák magas számának köszönhetően a tanulók viszonylag hamar eljuthatnak egy olyan nyelvi szintre, amely már lehetővé teszi, hogy más tantárgyakhoz kapcsolódva, az ott szerzett ismereteiket felhasználva, idegen nyelven tudjanak elmélyülni egy adott tudományágban, részletesebben tudjanak foglalkozni irodalmi, társadalomtudományi, művészeti kérdésekkel, problémákkal.

Bizonyos nyelvtani anyag gyakoroltatása történhet olyan témában, ami kapcsolódik a humán vagy társadalomismereti témákhoz. Ezek a közös anyagok jól használhatók szövegértést, íráskészséget- vagy beszédkészséget fejlesztő feladatoknál is.

Az év során szervezett témahetek kiváló alkalmat teremtenek arra, hogy egy adott témakörön belül alaposabb ismereteket szerezzenek, megismerhessék az adott szakterület szaknyelvét, önálló könyvtári kutatásokat végezzenek, idegen nyelvű prezentációkat, színházi előadásokat tartsanak, illetve hallgassanak.

Kapcsolható témák, témakörök:

Természettudományok

A tanult nyelv anyanyelvi országainak 

földrajza, tájegységek, városok

állat- és növényvilága

Találmányok, felfedezések

A technika világa

Matematika: számok, alapműveletek, mértékegységek, pénz

Biológia: testrészek, betegségek, egészséges táplálkozás

Társadalomismeret

A tanult nyelv anyanyelvi országainak 

történelme, társadalma, politikája

helyzete a magyarok szemében

Társadalmi berendezkedés, jogrendszer és különbségeik

Multinacionális, multikulturális társadalom

Vallások

Fiatalok helyzete

Művészetismeret

A tanult nyelv anyanyelvi országainak

építészete, képzőművészete, 

irodalma, filmjei, zeneművészete

Színdarabok írása, előadása

Magyar nyelv- és irodalom

Magán és hivatalos levél

Szövegtípusok közötti különbségek

e-mail írás

Nyelvcsaládok, nyelvtörténet

1. 5. Kompetenciafejlesztés

Az idegennyelv-oktatás alapvető célkitűzése az idegennyelvi kommunikatív kompetencia fejlesztése. Ez a fogalom azonos a használható nyelvtudással. Az adott szituációnak megfelelő nyelvhasználati képességet jelenti, ami a nyelvhasználat során receptív és produktív nyelvi tevékenységekben nyilvánul meg, szóban vagy írásban.  
A kommunikatív kompetencia fogalmába beletartozik:
· a nyelvi kompetencia (a nyelvi eszközök, illetve ezen eszközök funkcióinak ismerete), 

· a szociolingvisztikai kompetencia (beszédhelyzethez való alkalmazkodás képessége), 

· a szövegkompetencia (a szövegalkotásban és szövegértelmezésben a megfelelő stratégiák alkalmazása), 
· a stratégiai kompetencia (a verbális és non-verbális kommunikáció eszközeinek alkalmazása a kommunikáció során előforduló nehézségek áthidalására), 

· a szociokulturális kompetencia (annak ismerete, hogy a társadalmi-kulturális környezet hogyan határozza meg a nyelvi elemek kommunikatív értékét). 

A kommunikatív nyelvi kompetencia szintjeinek meghatározása szóban illetve írásban a négy nyelvi alapkészség, 

- beszédértés
- olvasásértés
- beszédkészség
- íráskészség , illetve ezek kombinációi alapján történik.

Ezeken túl fejleszteni kell a nyelvtanuló
- részkészségeit (szókincs, nyelvtani tudatosság, nyelvhelyesség, kiejtés, intonáció helyesírás)

- stratégiai kompetenciáját (erősen koncentrálva a nyelvi hiányosságokat kiegyenlítő un. kompenzatórikus stratégiákra , pl. testbeszéd.)  

Ugyancsak fontos a célnyelvi közösségekre vonatkozó szociokulturális ismeretek bővítése és az interkulturális tudatosság fejlesztése. A szociokulturális ismeretek és az interkulturális tudatosság szolgáltatják az alapot a tanulók interkulturális kompetenciájának fejlesztéséhez, amibe többek között beletartozik

- a saját és az idegen kultúra egymáshoz való viszonyításának képessége;
- a más kultúrák képviselőivel való kapcsolatteremtés készsége és képessége;
- az interkulturális félreértések kezelésére való készség és alkalmasság. 

Nem hanyagolható a diákok szociális kompetenciájának fejlesztése, azaz az egymástól való tanulás és az egymásért végzett munka készsége és képessége. A szociális kompetencia fejlesztése szoros összefüggésben történik az egyéb (kommunikatív nyelvi-, stratégiai-, interkulturális) kompetenciák fejlesztésével, s az alkalmazott munkaformák révén (pl. egyéni munka, pármunka, csoportmunka, projektek stb.) valósulhat meg.  

A kommunikatív nyelvi kompetencia fejlődéséhez kapcsolódik és azzal szoros összefüggésben alakul a diákok stratégiai és interkulturális kompetenciája. A kommunikatív nyelvoktatás egyik feltétele a nyelvtanítás-nyelvtanulás során az autenticitás elvének figyelembevétele. A nyelvtanuló az adott helyzetnek és szerepnek megfelelő nyelvi cselekvés végrehajtása során egyidejűleg ill. egymást követően különböző készségeket és stratégiákat alkalmaz. A kiindulópont mindig az autentikus szövegek recepciója.

Az elsajátítás iránya mindenkor a szövegek reprodukcióján és rekonstrukcióján át az autentikus szövegek produkciója felé mutat. A kitűzött céltól függően ugyan más és más pontig kell eljutnia a nyelvtanulónak, de a tanulás-tanítás során nem szabad felrúgni ezt a logikát, felcserélni a szakaszok egymásutániságát. Annak érdekében, hogy az egyes készségeket kommunikatív szándékai megvalósítására megfelelően tudja alkalmazni, azokat a valós helyzetekhez hasonlóan, a tartalmat középpontba állítva, egymással kombinálva, integráltan kell fejleszteni.

Az idegennyelvi kommunikatív kompetencia elsajátításában a legfontosabb módszertani alapelvek a cselekvés általi tanulás, a sokcsatornás tanulás, az egész személyiséget aktivizáló tanulás, a játékos tanulás, azaz cselekvésorientált, kommunikatív, kooperatív és autonóm munkaformák.
1. 6. Értékelés

Egyik legfontosabb értékelési forma a nyelvórákon a folyamatos értékelés, melyet a tanár végez annak érdekében, hogy tanulóit a tanulásban segítse, ösztönözze. Visszajelzéseinek fontos része a bíztatás, mely a szükséges javításokkal, tapintatosan megfogalmazott bírálattal együtt arra irányul, hogy segítse a helyes önértékelés és önbizalom kialakulását.

Emelett rendszeres, az e-naplóban is bejelenthető(-tett) kisebb, nagyobb dolgozatok, feleletek során adnak számot a diákok tudásukról.

Másik értékelési forma a félévenkénti szöveges értékelés, ahol a nyelvtanár a kommunikatív kompetencia valamennyi elemét és a nyelvi készségeket értékeli. Értékeli a tanuló munkáját és előrehaladását önmagához és a csoport egészéhez képest, valamint a jó előre megfogalmazott követelmények szempontjából. A nyelvi-kommunikációs év során szükséges a negyedévenkénti mérés, melyet részletes írásos értékelés kell, hogy kövessen. Szükséges továbbá, hogy az adott csoportokat tanító nyelvtanárok minden hónapban egyszer tájékoztatást nyújtsanak a tanulók patrónusai számára a tanuló előmeneteléről, az esetleges problémákról. 
Az értékelés kitér a kommunikatív kompetencia valamennyi elemére, tehát méri a tételes tudást (szókincs, nyelvtan, helyesírás, kiejtés, szövegalkotás és nyelvhasználat szabályai), valamint a nyelvi készségeket és tevékenységeket (hallott és olvasott szöveg értése, beszéd, írás, közvetítés).
A napi gyakorlatban előforduló ellenőrzések alkalmával a nyelvórákon nem osztályzattal, hanem százalékokkal jelzi a nyelvtanár az elvégzett feladatok minőségét. 
Év végén (12.-13.-ban félévkor is) a tanulók éves teljesítményük alapján osztályzatot is kapnak.
Értékelési skála:

100%-88%
jeles(5)

87%-76%
jó(4)

75%-63%
közepes(3)

62%-51%
elégséges(2)

50%-0%
elégtelen(0)

2. Képzések

2.1. Hét évfolyamos gimnáziumi képzés

A tanterv szintekre és nem évfolyamokra vonatkozik.

A hetedik év elején szintfelmérés alapján szerveződnek a minimum 8 fős csoportok, (4 csoport/évfolyam) majd felmenő rendszerben az alapozó szakaszban 7.-10. évfolyamokon kötelezően heti 5 nyelvórán vesznek részt a diákok, ahol a bejöveteli szintről az évenkénti szintugrás szerint haladnak a középszintű érettségi szintjének eléréséig.

Amennyiben hetedik évfolyamon van 10 olyan tanuló, aki B2-szintű angol tudással rendelkezik, első nyelvként ők egy másik nyelvet kezdenek el heti öt órában tanulni, amelyre végig az angolhoz hasonló óraszám vonatkozik.

Idegen nyelvekből a tanuló a B1-es nyelvi szint elérésével érettségire bocsátható.
Az emelt szintű érettségire való jelentkezést a B2 szint elérése után javasoljuk.
Nyelvi kommunikációs év, 11. évfolyam 

Tanított nyelvek: francia, német, spanyol

Kimeneti cél: B1 szint (középszintű érettségi vizsga) – B2 szint (emelt szintű érettségi vizsga)

Bemenet: indulás kezdő szintről.

Heti óraszám: 18 óra

A 18 nyelvóra heti felosztása:

10 óra (reggeli duplaórák): a „törzskönyv” szerinti haladás.

1 óra: számonkérés

A további 7 óra felosztása nyelvenként eltérő lehet: készségek fejlesztése (írás, beszéd, hallott szöveg értése, írott szöveg értése) nyelvtan, kommunikációs gyakorlatok, kiejtés. A 7 óra felosztása az adott nyelvet tanító tanárok feladata.

Tanító tanárok: A tanítás minden nyelvi csoportban 2-4 tanár részvételével folyik, anyanyelvi tanárok bevonásával. Minden nyelvcsoportnak van egy „vezetőtanára”, aki összefogja a munkát.

Tanórán kívüli feladatok: A 11. évfolyamon a gyerekeknek jelentősen csökken az összóraszáma, ez azért is van így, mert a gyerekek otthoni terhelése megnő. Szükséges a napi, rendszeres 3-4 óra otthoni tanulás, különben lemaradnak. A követelmény szorgalommal, időráfordítással teljesíthető. 

Megjelenik a tanulószoba. Heti 2-3 alkalommal a nap végétől kezdve 2 órán keresztül nyelvtanári részvétellel lehet tanulni, együtt a többiekkel vagy egyedül. 

Vizsgák:

Október vége: A1

Január közepe: A2

Március vége: B1

Tanév vége: B2

A tantervben megírt cél az volt, hogy év végére elérjük a B1-es szintet, ami kb. a középszintű érettségi szintjének felel meg. Ezt a szintet a tanulók többsége márciusra eléri. Aki nem, annak júniusban is B1-es vizsgát kell tennie. Újabb sikertelen vizsga esetén pótvizsgára bocsátjuk augusztusban.

A vizsgák külső mérővizsgák, nem a nyelvtanár állíja össze, hanem külső anyagot használunk, valamint egységes a három nyelvre. A legtöbb tanuló a vizsgákat nem pusztán elégséges, megfelelt szinten, hanem kifejezetten jó, nem kevesen pedig kiváló szinten teljesíti.

Kreatív Napok (kisepocha, a reggeli duplaórákat érinti) (3X3-4 nap):
1. szeptember 

2. november 

3. január 

Értesítő: hasonlít az ellenőrzőre/értékelőre, de az AKG nyelvi évére szabott füzet/e-napló bejegyzés, amit a szaktanárok töltenek ki a vezetőtanár összefogásával. Másfél havonta a szülő aláírásával jelzi, hogy látta. 

Értékelés, számonkérés:

Minden hétfőn az első órában az előző héten tanultakat kérjük számon. Emellett a szokásos írásbeli és szóbeli számonkérések alkalmával értékelünk. Negyedévenként az Értesítőben összesítjük az eredményeket és szöveges értékelést is adunk. Kiosztása után szülői értekezletet/fogadóórát hívunk össze.

Havonta egyszer a kisiskola patrónusaival közösen egy megbeszélést tartunk, ahol az elmúlt időszak haladásáról, eredményeiről, problémáiról számolnak be a nyelvtanárok.

Mivel az év rövid szakaszokra tagolódik és minden szereplő elvárásokkal áll vele szemben, ezért fontos a szokottnál még intenzívebb kapcsolattartás a szülő-szaktanár között.

Értékelési skála:

100%-88%
jeles(5)

87%-76%
jó(4)

75%-63%
közepes(3)

62%-51%
elégséges(2)

50%-0%
elégtelen(0)

Külföldi utazás:

A programban szerepel egy csereprogram külföldi diákokkal.

 A nyelvi év (11.) során egy másik, általuk választott idegen nyelv (német, spanyol,francia) intenzív (heti 18 óra) tanulása mellett párhuzamosan az angolt heti 3 órában tanulják tovább.
 A nyelvi év utáni továbbhaladás lehetőségei :
12.-13.évben :

- heti 5 óra – emelt szintű érettségire készülőknek 

- sikeres előrehozott érettségi vizsga esetén év közben is abbahagyhatja a nyelvtanulást 

- heti 3 óra (13.évfolyamon heti 2 óra) ’célnyelvi  fakultáció’ azoknak, akik már magasszintű nyelvtudással rendelkeznek és továbbra is szeretnének a nyelvvel foglalkozni.

2. 2. Ötéves párhuzamos művészeti- és gimnáziumi képzés 

Az ötéves gimnáziumi képzés intenzív nyelvi évvel kezdődik, ami után az angolt a következő két illetve négy év során heti 5 órában tanulják a diákok. (lsd.órakeretek)

Nyelvi előkészítő év, 9. évfolyam

Tanított nyelv: angol, 2 csoportban

Kimeneti cél:

	Nyelvi előkészítő év előtt
	Bemeneti szint
	Kimeneti szint

	még nem tanult angolul
	nem mérhető
	A2/B1

	tanult angolul
	A1
	B1/B2


Heti óraszám: 17 óra


A 17 nyelvóra heti bontása:

10 óra (reggeli duplaórák): a „törzskönyv” szerinti haladás;

2 óra készségfejlesztés (olvasott-, hallott szöveg, íráskészség);

2 óra kötelező tanulószoba, gyakorlás (esetenként, egyéni elbírálással elengedhető);


3 óra az anyanyelvi lektorral (beszédkészség fejlesztése)

Tanórán kívüli feladatok: otthoni, egyéni tanulás (napi 1-2 óra), projekt munkák feladatai, korrepetálás (pótlások, egyéni segítségadás)
Tanító tanárok: A tanítás 3 tanár részvételével folyik (2 nyelvtanár + anyanyelvi tanár). A csoport „vezető” tanára a reggeli dupla órát tanító tanár. Az ő feladata a tanárok közötti koordináció.

Vizsgák: A tanév során 4 vizsgán vesznek részt a tanulók. A vizsgakövetelményeket, a következő nyelvi szintre való továbblépés kritériumait előre ismertetjük, így az ismeretek elsajátításának mértéke mérhető, számonkérhető, egyértelműen demonstrálható.

A vizsgák pontos időpontjai megtalálhatók a kiskönyvben; azok az iskola programjához illeszkednek. Várható időpontok (és körülbelüli szintek: kezdő/haladó csoport)

Október vége (A1-/A1+): A csoportban tanító tanárok állítják össze





A sikertelen vizsgát nem kell ismételni

Január közepe (A1+/A2): Külső vizsga

Március vége (A2/A2+): Külső vizsga

Tanév vége (A2+/B1+): Külső vizsga

Akinek valamelyik vizsgát nem sikerül 50 %-re teljesíteni, az egy hónapon belül köteles megismételni azt. Többszöri sikertelenség után augusztusban természetesen lehetősége van a diáknak pótvizsgát tennie, annak érdekében, hogy sikeresen teljesítse az évet.

Témahetek: A nyelvtanuláshoz kapcsolódó projektek.

Értékelés, számonkérés:

Minden héten az előző héten tanultakat kérjük számon. Ennek napja a csoporttal egyeztetett, munkarendjükbe jól illeszthető, általában a hétfői nap első órája. Emellett a szokásos írásbeli és szóbeli számonkérések alkalmával értékelünk. Rendszeresen, egy évben töbször, a kisiskola patrónusaival közösen egy megbeszélést tartunk, ahol az elmúlt időszak haladásáról, eredményeiről, problémáiról számolnak be a nyelvtanárok. Fontos az intenzív kapcsolattartás a szülő-szaktanár között.

Értékelési skála:

100%-88%
jeles(5)

87%-76%
jó(4)

75%-63%
közepes(3)

62%-51%
elégséges(2)

50%-0%
elégtelen(0)

Külföldi utazás: A nyelvi év a célnyelvi ország területén eltöltött intenzív nyelvgyakorlással vagy nyelvtanfolyammal zárul, előre meghatározott időben – lehetőleg májusban – azért, hogy illeszkedjen a többi iskolai programhoz és utána még a nyár elején tudjanak a diákok nyelvvizsgázni.
A nyelvi előkészítő év utáni továbbhaladás lehetőségei :
10.-13. évben :

· vertikális csoportokban heti 5 óra – emelt szintű érettségire készülőknek 
· sikeres előrehozott érettségi vizsga esetén év közben is abbahagyhatja a nyelvtanulást 
· ’célnyelvi  fakultáció’azoknak, akik már magasszintű nyelvtudással rendelkeznek és továbbra is szeretnének a nyelvvel foglalkozni.

Második idegen nyelv:
A párhuzamos képzésben külön rendszerben folyik a második idegen nyelv oktatása a gimnáziumi és a művészeti osztályokban.
A gimnáziumi osztályok 10.-ben, a művészeti osztályok 12-ben kezdik el a második idegen nyelv tanulását. A csoportok választhatnak a francia, a német és a spanyol nyelv közül. A tanítás minden évfolyamon heti 5 órában folyik és ugyanazok a szabályok vonatkoznak rá, mint az angol nyelv esetében.
3. Órakeretek
	5 évfolyamos

párhuzamos képzés
	
	7 évfolyamos gimnáziumi képzés



	5 évfolyamos

művészeti képzés
	5 évfolyamos gimnáziumi

képzés
	évfolyam
	Első idegen nyelv:angol,német, francia vagy spanyol
	Második idegen nyelv:

német,francia,vagy spanyol

	
	
	7.
	5óra/hét ( 
	nincs

	
	
	8.
	5óra/hét (
	nincs

	Nyelvi előkészítő év (9NY):

heti17 óra angol
	9.
	5óra/hét (
	nincs

	Angol  9pk

5óra/hét
	2.nyelv 

9pk

nincs
	Angol 10g

5óra/hét

	2.nyelv

10g 

5óra/hét
	10.
	5óra/hét (
	nincs

	Angol  10pk

5óra/hét
	2.nyelv 

10pk

nincs
	Angol 11g

5óra/hét

	2.nyelv

11g 

5óra/hét
	11.

	 3óra/hét (
	18óra/hét nyelvi komm.-ós év, 2. idegen nyelv

	Angol  11pk
nincs

❧
	2.nyelv 

11pk

5óra/hét
	Angol 12g

5óra/hét

	2.nyelv

12g 

5óra/hét
	12.
	5óra/hét vagy 3óra/hét célokra szerveződő csoportok
	5óra/hét

célokra szerveződő csoportok

	Angol  12pk
nincs

❧
	2.nyelv 

12pk

5óra/hét célokra szerveződő csoportok
	Angol 13g

5óra/hét célokra szerveződő csoportok


	2.nyelv

13g 

5óra/hét célokra szerveződő csoportok
	13.
	5óra/hét vagy 2óra/hét célokra szerveződő csoportok
	5óra/hét

célokra szerveződő csoportok


(Amennyiben hetedik évfolyamon van 10 olyan tanuló, aki B2-szintű angol tudással rendelkezik, első nyelvként ők spanyol, német vagy francia nyelvet kezdenek el heti öt órában tanulni, amelyre végig az angolhoz hasonló óraszám vonatkozik.
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