Kedves Évfolyam!
Talán tudjátok, hogy régóta szeretnénk egy olyan témahetet szervezni, ahol jó cél  érdekében, értelmes munkát lehet végezni. Sok mindent próbáltunk az elmúlt években, de nem találtunk ilyet. Most egészen véletlenül  értesültünk egy önkéntes munka lehetőségről.
Azt mindannyian eddig is tudtuk, hogy Zircen van egy ciszterci apátság, de hogy ehhez tatozott egy, a várostól 5 km-re lévő majorság, ezt nem tudtuk.  Ez a XVIII-XIX. századi épületegyüttes a XX. század közepéig virágzó gazdaság volt (istállók, tejház, gyümölcsaszaló, udvarház, műhelyek stb.). Először a háború alatt hordták szét az épületek berendezését, aztán államosították és a helyi Tsz költözött az épületek egy részébe.  Ettől kezdve csak romlott minden. Néhány évvel ezelőtt egy fiatal, értelmiségi házaspár elhatározta, hogy megmenti ezt a műemlék épületegyüttest. Létrehoztak egy alapítványt, és a Nyugat-Európában jól ismert önkéntes munkára épülő táborokat kezdtek szervezni. Érdekes módon Magyarországon ez még nem nagyon működik, a táborok munkájában 2007 óta belga, francia, holland, japán, ír, angol, dél-koreai önkéntesek vettek részt.
Ide szeretnénk elmenni dolgozni mi is 5 napra (aug. 26- 30) szerdától- vasárnapig, a tanítás 1-jén, kedden kezdődik.
Amit tudnotok kell! Nagyon nomád körülmények közé megyünk. Aludni a magtár épületében fogunk, ahol semmi nincs, tehát polifomot, hálózsákot mindenképpen hozni kell. Ha valaki gondolja, sátrat lehet hozni, azt a kertben fel lehet állítani. (lsd. lista). Mosakodni a kertben felállított, elszeparált zuhanyozóknál lehet, szintén itt lesznek a budik. Az ennivaló előállításáról a háziasszonyunk vezetésével minden nap egy másik csapat fog gondoskodni. Dolgozni naponta kétszer három órát fogunk. A munka elsősorban tereprendezés és előkészítés, ahhoz, hogy bármilyen építkezés elkezdődhessen előbb erre van szükség. Az idén nyáron ott dolgozó belga önkéntesek egy részt szépen megtisztítottak, de maradt még nekünk is munka.
Abban reménykedünk, hogy ha odaérünk ti is meg fogjátok érezni a hely hangulatát, és bár a nagyon romos épületegyüttes nyílván csak sok év múlva fogja megmutatni azt az arcát, amilyen valaha lehetett, de egy egészen picit mi is hozzátehetünk ehhez.
A lista:Kiránduló ruha/cipő, hálózsák, derékalj (polifoam, esetleg felfújható gumimatrac), igény szerint sátor, evőeszközök (műanyag tányér, pohár, villa, kanál, zsebkés), tisztálkodó eszközök, wc papír, zseblámpa, naptej, munkaruha, munkavégzéshez erősebb váltó cipő, esőkabát. Diákigazolvány!!!!! TAJ-kártya, igény szerint gyógyszer (allergia szezon van)
Ami nem kell: bármilyen elektromos kütyű, mert gyakorlatilag nincs áram. Telefonokat érdemes feltöltött állapotban hozni, és aztán spórolni.

Találkozás: 2009. augusztus 26-án 6 óra 30 perckor a Népligeti Autóbusz Pályaudvaron a Pápára menő busznál.

Vissza: ugyanide érkezünk 30-án vasárnap 19 órakor.
