IRODALOM PROJEKT-VIZSGA 10. ÉVFOLYAM

I. Beugró

A vizsga alapfeltétele: az 5 epochavers egyikének felmondása – húzás után!
E tudás nélkül nem kezdhető el a vizsga!
II. Vizsgafeltételek

a) A vizsga kb. 10 perces projektbeszámoló.

b) A feladatok közül egyet kiválasztva kell azt a leírás szerint elkészíteni, majd a kész, megvalósított munkát elhozni.

c) Maga a vizsga a többiek előtti prezentáció, melynek során az elkészült művet kell bemutatni (az alapkoncepciót, annak kialakulásának folyamatát, a munkafolyamatot, a bevezető, elméleti hátteret rögzítő „tanulmány” tartalmát, és az elkészült műveket). 

d) Feltétlenül készíts feladattervet, ötletlistát, majd munkanaplót (mikor, mivel, mennyi időt foglalkoztál)!

e) A feladatokban megjelölt mennyiségi kritérium el nem érése pontlevonással jár!

III. Választható feladatok. 

Esszéírás: Négy-öt gépelt oldal (12-es betűméret, másfeles sortávolság, 2.5-ös szegély) terjedelem.; az esszé műfajának megfelelő nyelvezet és felépítés.
1. A szabadság gondolata, hiánya, fokozatai, megjelenési formája Az ember tragédiájában

2. A Hamlet értelmezési lehetőségei – a dráma szövegének, előadásainak, a belőle készült filmnek elemző bemutatása

3. Karriertörténetek – egy XX.  vagy XXI. századi mű (regény, novella vagy film) összehasonlítása a XIX. századi karrierregényekkel (műfaji sajátosságok, a karrier fogalma)
Rajzos feladatok; 

4. Képregény alkotása – Az ember tragédiája, Az arany ember, Goriot apó
- A választott műből egy összefüggő részt kell más műfajban, más formában megfogalmazni, legalább 35-40 képet rajzolj meg!
5. Díszlet- és jelmeztervek a tanult drámákból – jelenetek megrajzolása, szituáció és szereplők

-  legalább 8-10 jelenet megtervezése, megrajzolása, nem kell okvetlenül egymást követő jeleneteket választani. Idézeteket egy-egy jelenethez feltétlenül válassz!
6.
Iszméné naplója a Szophoklész: Antigoné c. drámájában megjelenített történések kapcsán nagyjából fivérei halálától nővére haláláig.
Összeállítás;
7.
Újság, antológia: Merre tovább?  - A mai 16-17 évesek kérdéseit, problémáit megfogalmazó, azokra választ adó irodalmi művek összegyűjtése, megszerkesztése, ifjúsági újsággá alakítása vezércikkel, kommentárral, kritikával, glossszával, olvasói levéllel, szerkesztői üzenetekkel, rovatokkal, apróhirdetésekkel stb. az irodalmi művek köréből.
(10-12 oldal)
8.
Négy év epochaversei – Illusztrált antológia elkészítése a négy év epochaverseiből a versekhez fűzött személyes kommentárokkal, összesen 20 vers alapján. A Bevezetőben essék szó az antológia gondolatfüzérének elvére.
Dramatizálás:

9.
Valamelyik tanult epikus mű egy részletének dramatizálása, rádiójátékká alakítása.  Egy olyan hosszúságú részt válassz, amely felolvasva kb. 10 perc. A vizsgára vagy a forgatókönyvet kell elkészíteni, jelölve benne a szüneteket, zenét, hangeffekteket, vagy magát a változatos hanganyagot. Ez utóbbi esetben a rajzos cd-borítót, feltüntetve a mű szerzőjét, címét, előadót stb. valamint az ajánlót is el kell készíteni.
IV. Vizsga

- időpontja: 2014. június 12. 13 óra;
- konzultáció: interneten, illetve személyesen 2014. június 11-én, 14 órakor a kisiskolában;
- eredményhirdetés: a vizsga után.
Eredményes felkészülést kívánok!
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