Irodalom vizsga, 7. évfolyam

Válassz a következő témák közül egyet, és azt igényesen dolgozd ki, készítsd el! A szóbeli vizsgán az elkészült munka bemutatása lesz a feladat! Ezt is gondold végig! Öt perced lesz arra, hogy elmondd, miért ezt a feladatot választottad, hogyan, miből dolgoztál és bemutasd az elkészült munkát.
A vizsgára a belépő az öt epochavers: amelyiket kihúzod, azt kell elmondani. 

1. Képzelt lények, szörnyek a görög mondák, mítoszok köréből

Készíts olyan antológiát, amelyben a görög mitológia általad ismert részeiben megjelenő képzelt lények szerepelnek! (Gondolj Laokoón történetére, illetve Odüsszeusz kalandjaira) Rajzold le ezeket, és szavakkal is mutasd be őket, írd le, milyen történetek kötődnek ezekhez a lényekhez! 
Az antológia kb. 10 lényről szóljon! Várjuk az igényesen megtervezett, kidolgozott munkát.

2. Képregény Trója ostromáról vagy Odüsszeusz kalandjaiból 

Válassz ki egy jelenetet valamelyik műből, és legalább 10 képből álló képregényben jelenítsd meg!  Nyilván fontos a hangulat és a hitelesség, kötődve a megismert korhoz és kultúrához.
Füzet formában készítsd el és írjál hozzá egy bevezetőt, ajánlót!


Várjuk az igényesen megtervezett, kidolgozott munkát.

3.  Szent Péter esernyője - Titkosszolgálati jelentések dossziéja - a piros esernyő útja 1830-as évektől 1888-ig Magyarországon 

Ebben a témában az esernyő útját kell követned a regény alapján. A hivatalos jelentéseknek tartalmazniuk kell a tulajdonos, Gregorics Pál tevékenységét, útját, kapcsolatait is, az esernyőnek a glogovai plébániára kerülésének történetét valamint az ezt követő legenda-teremtődést. Készülhet papíroson, kézzel írva, térképmelléklettel együtt; készülhet PPT-ben, fényképekkel, térképrészlettel;

Mindenképpen legyen igényesen megtervezett, kidolgozott.
4.  Szent Péter esernyője  - Bélyi Veronika édesanyjától örökölt naplója, Veronika születésétől  - Veronika esküvőjéig 

Ebben a témában Veronika életét, érzéseit, aggodalmait, tépe-lődését, örömét, bánatát kell naplóformában megírnod. A naplót Veronika édesanyja kezdi el, Bélyi János folytatja, majd az írni tudó lányka vezeti tovább!



Készülhet papíroson, kézzel írva, rajzokkal kiegészítve; készülhet PPT-ben, fényképekkel, tárgyakkal kiegészítve;

Mindenképpen legyen igényesen megtervezett, kidolgozott.

5. Wibra Gyuri daloskönyve

Ebben a témában versben/dalban kell elmesélned Wibra Gyuri szerelmének állomásait. A legalább öt vers mutassa be Gyuri érzéseit, szerelmének kialakulását és beteljesülését.

Forma: Ritmusos, rímes versek leírva, daloskönyvbe rendezve; gyűjthetsz is odaillő valós népdalokat.

Készülj fel egy vers, dal előadására akár megzenésítve, dallammal megformálva. Várjuk az igényesen megtervezett, kidolgozott munkát.

6. Diák-irodalmi újság
Alkoss meg egy olyan lapot, amelyben van vers, novella, könyvajánló, színházról és más kulturális eseményekről beszámoló, iskolai események, legjobb dolgozatok, házi feladatok, stb. – minden, ami egy ilyen jellegű suliújságban benne lehet. 

(Az lenne nagyon jó, ha sok saját alkotásod szerepelne benne!) 


Várjuk az igényesen megtervezett, kidolgozott munkát.
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