Tűzzománc alkotókör programja
Foglalkozások: hetente két óra, csütörtökönként
Általános célok:

Első és legfontosabb cél, hogy a gyerekek jól érezzék magukat munka közben. Sikerüljön vizuálisan megjeleníteni legbelső gondolataikat. Fejezzék ki a zománcozás segítségével vívódásaikat, belső harcaikat. Dolgozzák föl ilyen formában elfojtott érzéseiket.

Ezen kívül vagy ezen belül ismerjék meg a zománcművészet kifejező eszközeit, a tűzzománcozás alapanyagait, eljárásait. Alakuljon ki a forma-, tér- és színérzékenységük, legyenek képesek önálló munkavégzésre, tűzzománcozott dísztárgyak készítésére.

Általános követelmények:

Elvárás az órákon való részvétel, az egyéni és a csoportos munkában is kellő aktivitás. A kötelező feladatok – kötelező témák mellett egyéni munkák elkészítése. A zománcozáshoz kapcsolódó tudományterületek megfelelő szintű alkalmazása.
Feltétlenül elvárás, hogy az alkotókörön résztvevők nagy türelemmel, és aprólékos munkára való hajlandósággal bírjanak. Fontos továbbá, hogy az esetenként előforduló kudarcot is el tudják viselni. A tűzzománcozás nem hoz gyors eredményt, annál inkább látványosat.
Részletes tananyag:

szakmai elmélet:

· zománcművészet fogalma, története

· zománcművészet mágikus és díszítő szerepének ismerete

· zománcművészet műfajai

· legjelentősebb alkotók ismerete

szakmai gyakorlat:

· zománcozás anyagai

· fémek és zománcok előkészítése

· fémek megmunkálása, fémek vegyi kezelése

· zománcozás munkamenete

· zománcozási eljárások

· égetés

· égetés utáni munkálatok

· hibajavítási lehetőségek

· tervek készítése

· tervek átültetése zománcozási technikákra

· eszközhasználat

Értékelés:

Az értékelés alapja az órákon való aktív részvétel. A munkák értékelése művészi szempontból nem cél, ám lehetőség. A haladási tempó, az elkészülő munkadarabok és művek az egyéni szemléletet tükrözzék, az alkotói látásmódot, az alkotó egyéniségét adják vissza. Az értékelés nem a csoport többi tagjával való összemérést jelenti. Az egyén önmagához képest nyújtsa a maximumot. Előfordulhat, hogy valaki a legegyszerűbb technikát alkalmazza egész éven át. Ennek ellenére kaphat jeles érdemjegyet, ha abban a technikában a hozzá mérhetően kiválóan teljesít. 
Az érdemjegy összetevői: 

· az órákon való részvétel

· az elmélet ismeretek szakszerű alkalmazása

· a tervezés és a zománcozás összhangja

· az elkészült munkadarabok esztétikuma

· az elkészült munkadarabok kivitelezése

Ennek megfelelően a teljesítmény 60 %-os teljesítmény felett közepes, 75 % felett jó, 90 % felett jeles érdemjeggyel osztályozható. 60 % alatti teljesítmény nem értelmezhető, hiszen a foglalkozás választható, nem pedig kötelező jellegű. 
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