TÁNC ALKOTÓKÖR
Helyszín: Budapest Tánciskola, Goli táncműhely, III. ker. Perc u. 2.

-Kiknek szól ez az óra?

Az AKG minden évfolyama számára nyitott. Fiúknak és lányoknak egyaránt. Sajnos a közhiedelemben az a tudat él, hogy a tánc olyan „lányos” dolog, pedig szerintem a 

-kapcsolatteremtés képessége, 

-testünk és ezen keresztül önmagunk megismerése

-a mozgás és a játék integrálása

-a kreativitás fejlesztése

nem kizárólag a lányok szükséglete. Sőt! Mindössze, arról van szó, hogy a lányok ezeket nyíltabban ambicionálják. Egyszóval nagyon örülnék, ha minél több fiú is jelentkezne. A táncórán is nagy szükség lenne a férfi energiák jelenlétére.

Miért tánc?

-Mert mozogni kell, és a mozgás nélkülözhetetlen az élethez. Én nem „csak” mozogni szeretnék az ember egészében érdekel- test, szellem, lélek-egészséges egyensúlyban kell legyen.

-A tánc azért kiemelten alkalmas az egész személyiség megszólítására, mert a test, a szellem, a lélek egyszerre nélkülözhetetlen gyakorlásához. A tánc ott kezdődik, ahol a mozgás nem csak a kezet és a lábat, hanem az egész testet, az egész személyiséget veszi igénybe.
-Mindennapi életünkben, de főleg az iskolai tanulmányaink során rászokunk arra az alapvetésre, hogy a gondolatok egyetlen igaz kifejezőeszköze a beszéd. Az olyan alkotó gondolatok, melyek nem könnyen foglalhatók szavakba gyakran halálra vannak ítélve. Az olyan gyerekek akiknek nem erősségük a verbalitás itt kifejezési módot találhatnak gondolataiknak.

Célok:

-Tanuljunk meg a testünkel is gondolkozni.

-Mozgáskoordináció, improvizációs készség fejlesztése.

-Egyéni és csoportos kompoziciók készítésében való jártasság megszerzése.

-Alapvető fogalmak mint a tér, idő, dinamika fizikai tapasztalaton keresztül való megismerése.

-Aktív figyelem tudatosítása. Megtanulunk figyelni egyszerre több dologra: részletekre-egészre, befelé-kifelé.

-A tánc és a színház fogalmának összekapcsolása.

Mi fog történni az órákon?

Minden óra alapvetően három részre tagolódik:

1-Bemelegítés. Valahogyan meg kell érkezni, különböző állapotokat össze kell hangolni. Összpontosítást segítő, érzékszerveket finomító játékok: Egymás vezetése a térben csukott vagy nyitott szemmel. Szabad futkározás dinamikai váltásokkal, megállásokkal. Földön gurulások, kuszások utánzással, önállóan. Az egész napitól eltérő izomtónusok keresése. 

Vagy: hirtelen intenzív bemelegítése a testnek. Ők is én is vezethetem a csoportot. Ügyelve arra, hogy a mozdulatok viszonylag egyszerűek és követhetőek legyenek. Ilyenkor nem a preciz végrehajtáson van a hangsúly, hanem a lendületet, impulzivítást kell átvenni.

2-Mozgássorok tanulása

Az úgynevezett tréningezés, tánc technika tanulását jelenti. Olyan mozgássorokat készítek, amelyek a test koordinálását fejlesztik, követelik a helyes testtartást. Ilyenkor tanulják meg tartani a hátukat, megkülönböztetni a rogyott térdet a hajlítottól, valamint a legkülönfélébb motívumokat: forgásokat, ugrásokat. Ezek a gyakorlatok óráról órára ismétlődnek kisebb változtatásokkal visszatérnek, illetve újabbakkal bővülnek, annak függvényében, hogy a csoport milyen ütemben fejlődik.

3-Alkotás, kompozició, improvizáció

Az óra befejező részében. Ez történhet egyénileg, párban, kisebb nagyobb csoportokban. 

-vagy az órán felmerült elemekből építünk valamit, szabad tempóban, újj összetételben

-vagy térben és időben adok megkötéseket, a többit rájuk bízom.

-vagy egy fixen felépített mozgássort mutatunk be egymásnak

Ilyenkor általában önállóan is működő etüdök jönnek létre.

Legvégül néhány mondatban megbeszéljük: kivel mi történt, mit érzett amikor csinálta, mit érzett amikor nézte, mi és miért tetszett.
Az órák heti rendszerességgel lennének hétfőn vagy szerdán a tanítási órákat követve. Egy óra 90 perc.

Az áprilisi Tavaszi Fesztiválon és a májusi Színház Ünnepen bemutatunk rövid etüdöket vagy csoportos kompozíciókat. Ezek külön próbálást nem igényelnek.
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