Francia színház
Az alkotóköri foglalkozás elsősorban a francia nyelvet tanuló diákok számára nyújt lehetőséget két különböző cél megvalósítására. Az egyik a nyelvgyakorlás, a másik a színészi-színpadi technikák elsajátítása. A próbák során mind az idegen nyelvet, mind magyar nyelvet használjuk. A hangsúly a színjátékon van, miközben folyamatosan használják a francia nyelvet, fejlődik a kommunikációs készségük, magabiztossá válnak a szituációkban, ez visszahat és fejleszti a nyelvórai aktivitásukat. Ezért az alkotókör nem csak a franciául már tudó, hanem az egészen kezdő szinten lévő nyelvtanulók számára is hasznos. Az alkotókör tagjai általában különböző évfolyamok/ különböző nyelvi csoportok  tanulói.

Követelmények: A diákok aktívan vegyenek részt a foglalkozásokon, használják az alkotómunka során elsajátított gyakorlati ismereteiket a hétköznapokban, saját életükben, a társadalmi érintkezéseik során. Ugyanakkor használják a külvilágból hozott élményeiket az órákon. Legyenek képesek közösségben dolgozni, együtt, a közös siker elérése céljából.

Az értékelés: az alkotóköri munka sikerét a közös produkció jelzi. A tanulók részvétele az alkotóköri foglalkozásokon, a közös munka, az aktivitás, az év végi önértékelés és a külső értékelés együttesen határozzák meg az egyéni munka sikerét.

A tanévhez kapcsolódó kiemelt feladatok:  
A márciusi pécsi fesztiválon sikeres szereplés.

Az AKG Tavaszi Fesztiválján, áprilisban, a darab előadása a „hazai” közönség előtt.

A „Színház Ünnepe” megszervezése és megrendezése májusban, mely során francia, angol és magyar nyelvű előadások kerülnek bemutatásra iskolánkban. Sok zenével, mozgással, énekkel, közös játékkal…...

Ezen kívül a sikeres színdarab kijuthat hazai és külföldi fesztiválokra is a következő tanévben. Voltunk többször Franciaországban (Normandia, La Roche/Yon, Bordeaux, idén Toulouse-ba megyünk),  ezen kívül jártunk Nápolyban, Belgrádban.

Várunk mindenkit, akit érdekel a francia nyelvű színjáték!
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