  A projektünk a cyberbullying-al, vagyis az internetes zaklatással, valamint a felelőtlen online adatmegosztással és az ebből fakadó adatvisszaélésekkel foglalkozott.  
  A célunk az volt, hogy egy középiskolás fiataloknak szánt foglalkozás tervét elkészítsük. Egy olyan foglalkozást, ahol egy kérdéssorral felmérjük, hogy mennyit tudnak az adott témáról, majd egy rövidfilm megtekintése után közösen megbeszéljük a tapasztalatokat, valamint hogy milyen megoldások létezhetnének a problémára. 
Célunk volt még az is, hogy egy Magyarországon tevékenykedő szervezettel felvegyük a kapcsolatot.

  Ehhez a kerethez készítettünk egy 5 és fél perces rövidfilmet, melyben egy zaklatásos esetet mutatunk be, egy lány útját az öngyilkosságig. Valamint elhangzik a cyberbullying definíciója, fajtái és százalékos adatok az áldozatokra vonatkozólag. A film megoldásokat nem kínál fel, nincs tanítói szándéka, csak egy esetet mutat be, célja a téma iránti figyelemfelkeltés.

  A kérdéssort úgy állítottuk össze, hogy az mind általános információkra rákérdezzen, mind a személyes tapasztalatokat felmérje. A kérdésekből kiderül, hogy ismerik-e ezt a fogalmat, tudják-e milyen súlyos probléma ez, valamint a személyes tapasztalataiknál rákérdezünk a saját adatkezelési szokásaikra, valamint, hogy történt-e már a környezetükben zaklatás, visszaélés. 

  Készítettünk egy gyűjteményt a cyberbullying áldozatairól, olyan fiatalokról, akik online zaklatás miatt lettek öngyilkosok. 17 fiatal történetét gyűjtöttük össze, hogy hogyan, miért zaklatták őket, és hogy mikor és hány évesen lettek öngyilkosok. A foglalkozás keretébe ezeket a történeteket példákként raknánk bele, hogy a diákok tényleg érezzék, ez nem csak egy kitalált dolog, és sokkal súlyosabb, mint az ember gondolná. 
  Az egyetlen célunk, amit nem tudtunk teljesíteni, a szervezettel való kapcsolatfelvétel volt. Sajnos Magyarországon, bár a cyberbullying már létező probléma, nem foglalkoznak vele eleget. Az Európai Unió egy felmérésében ugyan részt vettünk, de az eredmények ellenére sem foglalkoznak ezzel a problémával. Egyedül a Tabby (Threat Assessment of Bullying Behaviour) nevezetű program vont be néhány magyarországi iskolát egy a miénkhez hasonló projektbe. 

  Ezért gondoljuk fontosnak a projektünket, hogy ne legyen ismeretlen a fiatalok körében ez a probléma, hiszen a mai kommunikáció és a közösségi élet jelentős része online történik, viszont ez a felület sokkal kevésbé ellenőrizhető és kezelhető, mint a valóság, rengeteg veszélyt rejt magában.
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