Civil-projekt összegzés
Csapatunk még a témahetet közvetlen megelőző napon sem volt biztos abban, hogy mit fog csinálni. Két lehetőség közül kellett választanunk. Az első és általunk támogatottabb a III. kerület forgalmasabb körforgalmainál kihelyezett figyelmeztető transzparensek lettek volna. Sajnos, társunk és vezetőnk Márk sok kínlódás ellenére sem tudta felhívni magára a kerületi rendőrkapitányság figyelmét és engedély nélkül nem akartunk nekilátni a dolognak. 
A második tervünk egy videó készítése, ami felhívja az autósok figyelmét a biztonságos közlekedésre. Az első nap bele is vágtunk a forgatásba és elég gyorsan haladtunk. Felvettük az indexel kapcsolatos tudnivalókat (kanyarodás közben, körforgalomból ki, kikerüléskor stb.) majd a gyalogosok átengedését figyelmeztető rész is sikeres leforgatásra került. Két kamerával dolgoztunk; egy full HD kézi kamera és egy Cannon 1100D (720p) fényképezőgép sietett a segítségünkre. A videó e részei már a nap végére megvágva és készen álltak.

A második nap, azaz szerda, kicsi tétovasággal kezdődött, mivel nem tudtuk, hogy lehetne legjobban befejezni a videót. Végül a már régen felmerült ötlettel kezdtük a napot, kis figyelmeztető cédulákra cukorkákat ragasztva leptük meg a minket a gyalogátkelő helyen átengedő autósokat (István segítségével). Amint ezzel készvoltunk, visszavonultunk Márk szerény hajlékába és egy rövid „reggeli show-t imitáló” beszélgetést vettünk fel, amit egy bevezetőnek szántunk a videónk elejére. Az aznap felvett anyagokat délután megvágtuk és beleszőttük az eddigi kész mini filmbe.  A kész videó 4 perc 50 másodperc lett.

Mindent összevetve két kisebb kudarc volt a projektünkben. Az első és talán lényegesebb a civilszervezetekkel való kapcsolatfelvétel hiánya, aminek hozzátenném, hogy főleg az az oka, hogy a közel két órás email írogatás és telefonálgatás ellenére sem sikerült kapcsolatba lépnünk velük, amit az ő oldalukról érkező érdeklődés hiányának tekinthetünk.  A második a facebook csoportunk, amivel kapcsolatban kicsit elvette a kedvünket évfolyamtársunk számunkra érthetetlenül durva hangvételű post-jának rendkívül nagy létszámú lájk mennyisége.

Azonban szerintem nagyon jó videót és élményeket szereztünk, és számunkra is sok szempontból oktató jellegű volt ez a két és fél nap. Mindenki rendesen dolgozott és az időkeretekhez képest mindent megcsináltunk amit akartunk. Persze nem szeretném kihagyni kis záróbeszédemből, hogy ugyan mindenki rendesen kivette a részét a feladatokból, de csapatunk húzóemberét Schiller Márk személyesítette meg. 
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